



6月18日，重庆陆海国际中心项目主塔楼正式封顶，主塔楼建筑高度458.2米。新华社记者王全超摄

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2022年6月19日 星期日 壬寅年五月廿一 新华通讯社出版

今日4版 总第10763期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电视网:mr dx.cn



常(德)益(阳)长(沙)铁路常益段进入铺轨阶段,6月18日凌晨,一辆500米长轨运输车正在作业。新华社记者陈思汗摄

习近平在中共中央政治局第四十次集体学习时强调 提高一体推进“三不腐”能力和水平 全面打赢反腐败斗争攻坚战持久战

新华社北京6月18日电中共中央政治局6月17日下午就一体推进不敢腐、不能腐、不想腐进行第四十次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,反腐败斗争关系民心这个最大的政治,是一场输不起也决不能输的重大政治斗争。要加强对新形势下党风廉政建设和反腐败斗争的认识,提高一体推进不敢腐、不能腐、不想腐能力和水平,全面打赢反腐败斗争攻坚战、持久战。

中央纪委国家监委案件监督管理室主任刘美频就这个问题进行讲解,提出了工作建议。中央政治局的同志认真听取了讲解,并进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了重要讲话。他强调,勇于自我革命是党百年奋斗培育的鲜明品格。在各个历史时期,党坚持严于管党治党。进入新时代,我们就推进反腐败斗争提出一系列新理念新思想新战略,把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局,探索出依靠自我革命跳出历史周期率的有效途径。党通过前所未有的反腐败斗争,赢得了保持同人民群众的血肉联系、人民衷心拥护的历史主动,赢得了全党高度团结统一、走在时代前列、带领人民实现中华民族伟大复兴的历史主动。

习近平指出,党的十八大以来,我们在反腐败斗争中取得了显著成效、积累了重要经验。一是构建起党全面领导的反腐败工作格局,健全了党中央统一领导、各级党委统筹推进、纪委监委组织协调、职能部门高效协同、人民群众参与支持的反腐败工作体制机制。二是从治标入手,把治本寓于治标之中,让党员干部因敬畏而“不敢”、因制度而“不能”、因觉悟而“不想”。三是始终坚持严的主基调不动摇,以零容忍态度惩治腐败,坚决遏制增量、削减存量,严肃查处阻碍党的理论和路线方针政策贯彻执行、严重损害党的执政根基的腐败问题,坚决清除对党阳奉阴违的两面人、不收斂不收手的腐败分子,深化重点领域反腐败工作,态度不变、决心不减、尺度不松。四是扎紧防治腐败的制度笼子,形成了一整套比较完善的党内法规体系和反腐败法律体系,增强制度刚性,防止“破窗效应”,贯通执纪执法,强化综合效能,确保各项法规制度落地生根。五是构筑拒腐防变的思想堤坝,用理想信念强基固本,用党的创新理论武装全党,用优秀传统文化正心明德,补足

- 反腐败斗争关系民心这个最大的政治,是一场输不起也决不能输的重大政治斗争。要加强对新形势下党风廉政建设和反腐败斗争的认识,提高一体推进不敢腐、不能腐、不想腐能力和水平,全面打赢反腐败斗争攻坚战、持久战
- 一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,必须三者同时发力、同向发力、综合发力,把不敢腐的强大震慑效能、不能腐的刚性制度约束、不想腐的思想教育优势融于一体,用“全周期管理”方式,推动各项措施在政策取向上相互配合、在实施过程中相互促进、在工作成效上相得益彰
- 要从源头着手,完善管权治吏的体制机制,更加常态化、长效化地防范和治理腐败问题。要着力减少腐败机会,抓住政策制定、决策程序、审批监管、执法司法等关键权力,严格职责权限,规范工作程序,强化权力制约,减少权力对微观经济活动的干预。要有效防止腐败滋长,把反腐败防线前移,加强日常管理监督,精准运用“四种形态”,抓早抓小、防微杜渐、层层设防。要弘扬党的光荣传统和优良作风,开展有针对性的党性教育、警示教育,用廉洁文化滋养身心,建立符合新时代新阶段要求的干部考核评价体系,注重对年轻干部的教育引导。要建立腐败预警惩治联动机制,加强对腐败手段隐形变异、翻新升级等新特征的分析研究,提高及时发现、有效处理腐败问题的能力

精神之“钙”,铸牢思想之“魂”,筑牢思想道德防线。六是加强对权力运行的制约和监督,深化党的纪律检查体制改革、国家监察体制改革,实现党内监督全覆盖、对公职人员监察全覆盖,强化党的自我监督和群众监督,把发现问题、推动整改、促进改革、完善制度贯通起来,教育引导党员干部秉公用权、依法用权、廉洁用权、为民用权。

习近平强调,腐败是党内各种不良因素长期积累、持续发酵的体现,反腐败就是同各种弱化党的先进性、损害党的纯洁性的病原体作斗争。这种斗争极其复杂、极其艰难,容不得丝毫退让妥协,必须始终保持正视问题的勇气和刀刃向内的坚定,坚决割除毒瘤、清除毒源、肃清毒流,以党不变质确保红色江山永不变色。

习近平指出,反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固,但形势依然严峻复杂。我们对腐败的顽固性和危害性绝不能低估,必须将反腐败斗争进行到底。一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,必须三者同时发力、同向发力、综合发力,把不敢腐的强大震慑效能、不能腐的刚性制度约束、不想腐的思想教育优势融于一体,用“全周期管理”方

式,推动各项措施在政策取向上相互配合、在实施过程中相互促进、在工作成效上相得益彰。

习近平强调,要加强党中央对反腐败工作的集中统一领导,发挥党的政治优势、组织优势、制度优势,压实各级党委(党组)全面从严治党主体责任特别是“一把手”第一责任人责任,贯通落实相关职能部门监管职责,健全各负其责、统一协调的管党治党责任格局。要把反腐败斗争同党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设贯通协同起来,发挥政治监督、思想教育、组织管理、作风整治、纪律执行、制度完善在防治腐败中的重要作用,打好总体战。

习近平指出,要保持零容忍的警醒,零容忍的力度,统筹推进各领域反腐败斗争,让那些反复发老的问题逐渐减少直至不犯,让一些滋生的新问题难以蔓延,坚决把增量遏制住、把存量清除掉。要准确把握腐败阶段性特征和变化趋势,聚焦重点领域和关键环节,坚定不移“打虎”、“拍蝇”、“猎狐”,坚决清理风险隐患大的行业性、系统性腐败,有效防范化解腐败风险及关联性

经济社会风险。各地区各部门要紧密结合实际,对自身政治生态状况进行深入分析,找准腐败的突出表现、重点领域、易发环节,有针对性地集中整治,全力攻坚、务求实效。

习近平强调,要从源头着手,完善管权治吏的体制机制,更加常态化、长效化地防范和治理腐败问题。要着力减少腐败机会,抓住政策制定、决策程序、审批监管、执法司法等关键权力,严格职责权限,规范工作程序,强化权力制约,减少权力对微观经济活动的干预。要有效防止腐败滋长,把反腐败防线前移,加强日常管理监督,精准运用“四种形态”,抓早抓小、防微杜渐、层层设防。要弘扬党的光荣传统和优良作风,开展有针对性的党性教育、警示教育,用廉洁文化滋养身心,建立符合新时代新阶段要求的干部考核评价体系,注重对年轻干部的教育引导。要建立腐败预警惩治联动机制,加强对腐败手段隐形变异、翻新升级等新特征的分析研究,提高及时发现、有效处理腐败问题的能力。

习近平指出,要深化党和国家监督体制改革,以党内监督为主导,促进各类监督力量整合、工作融合,强化对权力监督的全覆盖、有效性,确保权力不被滥用。要完善党内法规体系、国家法律体系,加快完善反腐败涉外法律法规。要严格执行制度,把遵规守纪内化为党员、干部的思想自觉和政治自觉。进行自我革命也要注重依靠人民,靠人民群众支持和帮助解决自身问题。

习近平强调,全面从严治党、推进反腐败斗争,必须从领导干部特别是高级干部严起。职位越高,权力越大,就越要有敬畏之心、越要严于律己。领导干部特别是高级干部要管好自身,还要管好家人亲戚、管好身边人身边事、管好分管领域风气,在营造风清气正的政治生态、形成清清爽爽的同志关系和规规矩矩的上下级关系、坚持亲清政商关系、营造向上向善的社会环境等方面带好头、尽好责。中央政治局的同志在严于律己上必须坚持最高标准,要求全党做到的要率先做到,要求全党不做的要坚决不做。

习近平指出,纪检监察机关要主动应对反腐败斗争新形势新挑战,深化对管党治党规律、反腐败斗争规律的认识,不断提高工作能力和水平,主动接受党内和社会各方面的监督,以自我革命精神坚决防止“灯下黑”。纪检监察干部要做到忠诚坚定、无私无畏,始终以党性立身,秉公执纪、谨慎用权,敢于善于斗争,真正做到让党中央放心、让人民群众满意。

沿着总书记的足迹·四川篇

推动治蜀兴川再上新台阶

新华社记者惠小勇、叶含勇、吴光宇、李力可

党的十八大以来,习近平总书记先后3次到四川考察,为四川发展把脉定向。沿着总书记指引的方向,四川以“绣花”功夫决胜脱贫攻坚,接续推进乡村振兴,唱好“双城记”、共建经济圈,筑牢长江上游生态屏障,推动治蜀兴川再上新台阶。

“让老百姓过上更加美好的生活”

今年6月1日,四川雅安芦山发生6.1级地震。习近平总书记当即作出重要指示,要求全力做好抢险救灾。6月在四川考察期间,习近平总书记十分牵挂受伤人员的救治和灾区人民生活,详细了解抗震救灾进展情况,并叮嘱“要做好恢复重建规划,抓紧实施,帮助受灾群众尽早恢复正常生产生活”。

习近平总书记一直牵挂四川地震受灾群众。2013年5月,习近平总书记专程到四川芦山地震灾区看望慰问受灾群众,对抗震救灾工作提出明确要求。2018年2月,在四川考察的习近平总书记来到汶川映秀镇场镇,听取汶川特大地震灾后恢复重建及发展情况汇报,并指示要在推动产业发展、民生改善等方面继续发力,把人民家园建设得更加美好。

在习近平总书记的指引下,四川灾后重建及发展新成果不断呈现:已经建成的都汶高速公路,犹如黑色的巨龙穿越崇山峻岭;当年满目疮痍的映秀镇,如今一片祥和安宁,已从工业小镇成功转型为旅游小镇;今年雅安芦山地震发生后,当年灾后重建的房屋无一倒塌,应急响应能力明显提升。

习近平总书记一直牵挂四川深度贫困地区群众。2017年3月,习近平总书记参加十二届全国人大五次会议四川代表团审议,在谈到脱贫攻坚时指出:“扶持谁、谁来扶、怎么扶、怎么退,全过程都要精准,有的需要下一番‘绣花’功夫。”

今年6月在四川考察时,习近平总书记指出,中国共产党执政,就是要把中国特色社会主义事业一步步向前推进,全心全意把老百姓的事一件一件办好,让老百姓过上更加美好的生活。

牢记习近平总书记嘱托,四川聚焦“两不愁三保障”目标标准,摸清贫困类型、贫困人口、贫困程度、致贫原因,坚持对症下药、靶向治疗。既着力补齐短板、改善发展条件,又聚焦攻克深度贫堡垒,激发贫困群众内生动力,形成脱贫攻坚强大合力。

飞针走线,绣出壮美画卷——四川625万建档立卡贫困人口全部脱贫、88个贫困县全部摘帽、11501个贫困村全部退出。

摆脱贫困,靠的是精准;接续乡村振兴,仍须“绣花”。四川深刻领悟总书记关于推动乡村振兴的重要指示,打出一套现代农业组合拳:推进高标准农田建设,升级产业稳定生猪生产,构建完善“10+3”现代农业产业体系,大力培育新型农业经营主体,壮大新型农村集体经济,千方百计稳粮增收。

时值仲夏,收割机开足马力驰骋在川东北的金色麦浪中,智能插秧机在成都平原高标准农田里大显身手,无人机盘旋在攀西现代农业园区的果林上空。时隔20年,四川粮食产量再次突破700亿斤,农业大省的金字招牌越擦越亮。

行而不辍 未来可期

浙江扎实推进共同富裕示范区建设见闻

新华社记者何玲玲、于佳欣、方问禹、许舜达

漫步竹林间,精心养护毛竹的湖州安吉村民讲述着靠竹林碳汇赚钱的新鲜事;来到浙西南山区县松阳,“长”在半山腰的乡村博物馆成为热门打卡地;走进绍兴诸暨纺织车间,企业正在忙碌生产赶进度……初夏,行走在之江大地,一幅美人和、生机勃勃的景象在眼前铺展。



习近平指出,共同富裕是社会主义的本质要求,是中国式现代化的重要特征。“要在新起点上接续奋斗,推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”。

去年6月10日,《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》发布。以解决地区差距、城乡差距、收入差距为主攻方向,浙江在共同富裕示范区建设之路上稳步前进。

区域差距持续缩小,协调发展跑出“加速度”

远山含黛、溪水潺潺,一座座白墙黛瓦的小楼参差错落……走进杭州市淳安县下姜村,宛若进入世外桃源。在今年3月改造完成的下姜村乐享中心里,村民姜德明刚在老年食堂用完餐,“都是家常菜,很可口,楼上还有下棋、打牌、看书的地方,感觉真不错。”

70多岁的姜德明见证了十年来下姜村从“脏乱差”到“绿富美”的蝶变。如今,逐渐富裕起来的下姜村选择先富带后富,组建的“大下姜”共同富裕联合体已覆盖25个村,2021年“大下姜”村民人均收入同比增长超过10%。

“小山村的巨变得益于总书记的关怀和‘八八战略’的引领。”下姜村党总支书记姜丽娟说,“吃水不忘挖井人,先富起来的‘小下姜’要带领‘大下姜’一起富,让乡亲们个个都有获得感。” (下转3版)

“同周边市县形成一体化发展的都市圈”

2018年2月,习近平总书记在四川考察时指出,要增强改革动力,形成产业结构优化、创新活力旺盛、区域布局协调、城乡发展融合、生态环境优美、人民生活幸福的发展新格局。

2020年10月16日,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议审议《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》,会议要求,着力提升重庆主城和成都的发展能级和综合竞争力,推动城市发展由外延扩张向内涵提升转变,以点带面、均衡发展,同周边市县形成一体化发展的都市圈。

按照习近平总书记的指引,四川着力推动区域布局协调,把加快成都、德阳、眉山、资阳同城化发展作为推动成渝地区双城经济圈建设的先手棋和支撑性工程,加快同城化发展态势;推进基础设施互联互通、推动现代化产业协作共享、加强生态环境共保共治、强化公共服务共建共享……

随着基础设施同城同网加速推进,“轨道上的都市圈”日益成型:截至目前,成都都市圈日开动车131对,基本形成高铁动车半小时、高速公路一小时通勤圈,430项高频政务服务事项同城化无差别办理让成都眉资正由“四城”变“一圈”。 (下转2版)

浙江扎实推进共同富裕示范区建设见闻

进行日常保洁。

四月十二日,在浙江省湖州市德清县洛舍镇东衡村,河道保洁员在

新华社发(王正摄)